

# POKROK ZAPADU.

Tiskárna: 1311 Jiřího 1314 ulice  
Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskopisné Družstvo.

Hlavní redaktor: JAN HOŠICKÝ

Adresyte Jednotě:

**POKROK ZÁPADU**  
Omaha, Neb.

### PŘEDPLÁTNE

Pro Spojené Státy a Kanadu občanů 22. 50 na rok. Spolu s Křesťanskou Amerikou \$1.00. Každý občanští předplatitel v době převzetí je oprávněn ku prvnímu.

### DO ČECH

Společně se na rok \$1.00. Spolu s Křesťanskou Amerikou \$1.00.

### ZÁMLKY PENĚŽE

Jsou nebezpečnější, když se koupí na poště než na expresu Money Order a též tím se šetří. Teď v registrujeme peníze, aneb poštovní bankovní listy, takže je třeba mít jistotu, že peníze na poště jsou, za kterých, v pádu strachu, vzhledem k křesťanské penězové krizi. Na našem území platíme 100 a 200 centových listů. Všechny zámlky musí být zastaveny pod jednodušnou adresou pouze takto: Pokrok západu, Omaha, Neb. — Více není na adrese potřeba.

### OHĽÁSKY

Drobné a různé ohlášky uvěřujeme pouze on když peníze k občanům přilohy jsou. Za drobné ohlášky občanů voláme, nepřesahující peníze, čítáme 25 centů za řádek. Za různé ohlášky, blahopřání, smrti a jina, čítáme \$1.00 za tři řádky za každé uveřejnění. Nechtě každý proto přiloží ohlášku tolik peněz, jak velkou ohlášku má? Přijímáme ohlášky na desít, doba omezená se omezeně na předání. Adresujte jednotě: Pokrok západu, Omaha, Neb.

Omaha, dne 27. září '93

TEĎ SE BUDE ŘÍKAT V PRAZE NA místo: "Seká hubou jako kramářka" — seká hubou jako policajt šavli.

MLUVITI STŘEBRO, MLČETI ZLATO, praví jedno přísloví. Proto asi mlčí Slavia jako hrob vůči udalostem v Praze.

HUSY STĚBĚTÁNÍM ZACHRÁNILY Řím, husaři chicagští nápadem svým, aby milice byla na konfch... vyvádí koninu.

KOLEKTORI ZA NYNEJŠÍ VŠEOBECNÉ úsně penězů mají se nejhůře. Vrátili se z obchůzky se zdravotní hnáty a jen modrýma očima, mohou si gratulovat.

NYNÍ NELZE TVRDITI, ŽE VŠEDNE-li člověk na ten, aneb onen vlak, že na určené místo dostane se v čas. Dlužnost vždy podotknout, jest-li tomu páni lupiči dovolu.

DLE NEZARUČENÉ ZPRÁVY, počne prý chicagská Svornost v brzku vycházeti v řeči německé, aby mohla lepšího průchodu dáti svým náhledům o přebmatech Mladočechů.

ČASOPIS "QUINCY WHIG" PRAVÍ: "Guvernér Altgeld v Illinois plní již svůj slib, že zbaví stát všech darebů. Minule omilostnil 116. vězně a z těch 30 uvězněno bylo pro vraždu."

KDYBY SE TAK VLÁDA RAKOUSKÁ dopálila a Čechům tu spoustu daní, již k vydržení státu přispívají jim navrátila, aby zjevně dokázala, že již ani o ty české, těžce vymozolené peníze nedbá.

VLÁDA RAKOUSKÁ PRÁLA BY Čechům vše jen nejlepší a proto poslala jim do Prahy na krk vojsko, opatřené repetýrkami. Repetýrky prý náramně rychle ukončují bědu a strasti toho světa a vrtají v lebky sebetvrdší — drtky.

NÁSLEDNÍK TRŮNU RAKOUSKÉHO arcivévoda Ferdinand d'Este již jest v Americe a co nejdříve zavítá do Chicaga. Veteránské spolky české a jiné "užitečné" organizace vojenské na rakouské kopyto naražené, měly by již od dneška studovat rakouskou hymnu a připravovat se na veliký výrukuňk.

CÍSAŘ FRANTIŠEK JOSEF I. ZA RÁDce své volil po celou dobu svého panování nejurputnější nepřítel národa českého. Taaffe pak Bacha, Šmerlinga a Meczeryho jistě předělali choe. Kolik tím ztráta, těžko uhadnouti, jest-li že utlačuje všechny národy rakouské, tož i po vůli císařové národ český sotva vyhladí a zhubí. Týž po věky jako pevná zeď vzdorovali a o zeď tu palic mnohou rozbil palici cizáka.

PLAT KAPLANA, SÍLPOU VE SPOLKOVÉM senátu Rev. dr. Milburna obnáší ročně pouze \$900 za všechny ty modlitby, jež před zahájením sezení odříká. Není to mnoho, jen tak asi 20 za každou modlitbu, avšak peníze těch přeš jen jest škoda, mohly by použiti se na něco prospěšnějšího a užitečnějšího.

DEMOKRATÉ STÁTU FLORIDA — a demokraté jsou přeš pro volný obchod — rozhodně protestují proti jakémukoliv snížení cla na tabák. Jen co je pravda, zásadními zrovna nejsou, jakmile by volný obchod náhodil jim samým, každou na zásady a platformy strany své a jsou v otázce celů zrovna tam kde republikáni. Vidí totiž, že ochrany domácímu průmyslu nebyť je třeba.

KAŽDÝ DEN POTVRZUJE SE TO, co jsme onedý napáli, že totiž politik Svornosti nsán je takovou prostřavostí, že neví dále, než jak sahá špička jeho nosu. Teď dovozuje, že v Praze a obcích sousedních zruše na svoboda shromažďovací, svoboda slova z tisku a porotní soudy a prohlášen stav výmínečný proto, že studenti v Praze vytloukli několik oken. A to je potom redaktor nejrozšířenější českého listu v Americe! Ostatně v Čechách má Pr. D. také nejvíce "zbožňovatelů."

PRI MINULÉ VOLBĚ JAMES J. VAN Allen, takto sice trošku Američan rodem z New Yorku, jinak ale na duše, kterému jsou jenom americké peníze dost dobré, a který proto v Anglii je utrácí, ja celý blažen jest-li se může přitífti někam ke dvoru, přispěl na zvolení Clevelanda v minulé volbě padesát tisíc. Minulý týden byl presidentem Clevelandem ustanoven velevyslancem do Itálie. Za to ovšem Cleveland zasluhuje pochvalu. Kdyby byl republikánem zasluhoval by knutu a na zývalo by se to kupením s úřady.

STALO SE NÁM JIŽ, ŽE ZPRÁVA VYSTŘIŽENÁ Z "Národních Listů" pražských zrovna za týden po uveřejnění téže v listě našem v dotyčné rubrice "Zprávy z Čech", objevila se v telegramech jistého denního listu v Chicagu. Ten pán, jenž dělá "Evropu" u onoho listu měl by vyráběti také opravdu "původní" telegramy méně okatě, aby tak velikou ostudu to netropilo; neboť má-li se bráti podobný, zjevný klam za bernou minci, mohlo by konečně dojiti na to, že by mu po případě také u věcech jiných se nevěřilo.

MINULE OZNÁMIL DO OMAHY TELEGRAM z Washingtonu, že za konsula do Prahy jmenován byl nějaký Trel. Teprve z listů chicagských zvěděli jsme, že jedná se o jmenování pana Jana Karla, krajana v Chicagu, o jehož jmenování zasazovali se Čechové, demokraté nejen státu Illinois, ale i států jiných. Pan Karel, čel bankéřské firmy Kašpar & Karel, jako Čech upřímný, v mnohém na místě tom prospěti může a jako obchodník dobrý, dojistá prospěje. Gratulujeme, ano těšme se, že první zpráva se nepotvrdila, že jednalo se o jmenování krajana a tedy uznání české demokracie.

CAR CRISP JEST VĚTŠÍM CAREM než býval car Reed! Čtenářové se snad pamatují, že sněmovna poslanců před 4 roky přijala pravidla ku svému zřízení, dle nichž předseda měl při hlasování čítati všechny přítomné za účelem zjištění přítomnosti quorum, necht si hlasovali aneb ne. Za to jej přezdívali demokraté carem. Však ehlé, nynější předseda Crisp osvědčil se ze všech carů nejcarovitějším, když minulou středu odepřel připustiti návrh na odročení schůze na 2 hodiny, který, jak známo, po návrhu na úplné odročení schůze předchází každý jiný. A titež demokraté, kteří Reeda obviňovali z carovství, ovšem hlasovali, že Crisp rozhodl dobře! Pokrytci!

NE ZAJÍMAVOU STATISTIKOU SLE- dáváme se v jistém listu, jenž udává, že v rakousko-uherské hře je 4 miliony chudých. 16 milionů ku práci neschopných dětí, starců a mrzáků, 6 milionů toliko žatečně ku práci schopných dětí, 9 milionů ženatých nádeníků a jiných dělníků s ročním příjmem do 180 zl., 2 miliony dělníků čeledi a jiných s ročním příjmem do 300 zl., a toliko přeš milion osob s příjmem větším. V posledních 13 letech bylo v Čechách zrušeno prošlo 36,000 a sedlostí oceněných za 300 milionů zl. Při těchto prodelech se na knibovní věřitele nedostalo plně 80 milionů slatřeb! — Z toho viděti, že vedle persekuce bylo v Čechách vždy zrušeno.

NEKOLIKRÁTE POUKÁZALI JME NA to, že přímo neslušno, ba co dím jest stupeň drzosti to nemalé, když na příklad pouze k vůli tak zvané zajímavosti některé české listy z každé senzace vytloukají kapitál tím způsobem, že udělají z mnohého zločince Čecha. Což pro vše na světě není dosti již toho "špinavého prádla", jež na celé sloupec tu a tam se vypřá v rubrice soudní, což není dosti na té rubrice česko-americké, v níž registruje se až s úzkostlivou svědomitostí každý uražený palec krajana, každý český gejmek milostný a zločin? Proč si jich ještě více vyráběti, jako "Čech se k smrti vyladověl" atd., když jedná se o Poláka, Němce aneb Irčana a dobře podotýká k tomu "Svornost": "Některé listy mají ten zakořeněný zvyk, že k vůli doctelné senzaci udělají si z některého Němce, Irčana, Taliána nebo příslušníka jiného národa kovaného Čecha a sice jednoduchým způsobem, že buďto křestní jméno přeloží do češtiny a drubé trochu sfušují podle potřeby anebo se, zof li náhodou trochu slovansky, nechá stát. Některé páni vyrábětelé podobných "původních českých" sensací dají zpráve ještě dvě hlavičky, aby udělali větší hluk. Bylo na to již s některých míst poukázáno, ale neplecha se děje stále. To je krátce řečeno vodění čtenářů za nos. Nač dělat ze samovrahů Čechy? Prospěje to něco?"

PRO KOHO PRACUJEME TĚDY, PROČ se dře, k čemu stavíme sně, když v budoucnu našem Čechů amerických, slovnitý spisovatel český, jakým jest Herites, takovýto, žel smutný a pravdivý pronášá soud, u příležitosti dojmů českého dne v Chicagu: "Jakousi hořkou příchutí má pro nás peče jenom krásný a zdařepý český den v Chicagu. Hněte nás, kypí v nás krev, že tolik sil duševních i hmotných, tolik paží a tolik intelektu, nenalezlo dosti místa v původních hranicích svého zrození i muselo do ciziny daleké bráti se za svým chlebem, hledati sobě slušnou existenci, již domov, ten bohatý, úrodný, hospodářský i průmyslový kraj, nebyl s to všem dáti. Vitr je zavál pryč, za oceán, kde nalezli sobě nový domov čestný pro sebe osobně. Avšak jako národ při všem vlasteneckém svém nadšení musť peče jen na konec zmizeti tu jako ostrov vlnami spláchnutý. Viděti jsme tolik mužů a žen hlásiti se k národnosti české. Pozdravovali jsme tisíce a tisíce svých krajanoů, kteří jimi jsou s celým srdcem a s celým přesvědčením, ale — kteří jimi z části již ve svých dětech a ve svých vnucích docela, neúprosně, přestanou býti, nevrát-li se do lóna staré vlasti, z níž byli vytrženi a odtrženi od ní... Z tohoto krásného květu přítomnosti nevezde pro nás náš národ ovoce do budoucnosti, nevzroste — ti, které dnes počítáme a s hrdostí počítáme do svých řad, zůstanou při nás věrně. Ale odpadnou od nás ve svých potomcích, jimž jenom již upomínka původu, snad ovšem dráhá, zůstane. Náležeti nám však jazykově nebudou a nemohou vše... To jest elegie českého dne v Chicagu."

DEMOKRATICKÁ SVORNOST TARTO si pochvaluje jednání pana presidenta: "Jmenování sudho Hornblowera za člena nejvyššího soudu spolkového na místo nehořička Blatchforda nenašleka všeobecně pochvaly a uznání. Právě se, že to není v zájmu lidu. Hornblower není politik, je pravda, a širákna obecnostu je následovně neznámým, ale to se ví, že jest boháčem, který domohl se bohatství svého co právní rádce a zástupce new-yorských trustů, monopolů a bohatých společností. On byl co právník po celý život na straně trustů, monopolů a bohatých společností a vžil se do jich smýšlení a zájmů, jako by byl jeden z nich. Následovně jest čistim smýšlení a zájmům lidu v zemi, který smýšlí nepřipitně o trustech a monopolech právil by si, aby zákony byly vykládány v zájmech lidu a nikoliv v zájmech úzké třídy monopolistů. Trusty ztratily posledně podpory sněmů ve státech a místních soudů, a lid by nerad viděl, aby nalezly zastance a ochrance v nejvyšším soudu. Obava tato jest tím vážnější, že vrchní spolkový návladní Olney býval také právním rádcem a zástupcem trustů a monopolů, a dosud osvědčil se věrným bývalým svým zaměstnavatelům, když nehnul ani dosti málo prstem ku vykonávání protitrustových zákonů kongresem přijatých. Proto zvolení Hornblowera po Olneyem čini na lid trapný dojem.

DNEŠ SEJDE SE AMERICKÁ SLOVAČ v Chicagu, aby ku společně, ničím a nikým nerušené práci národní polala si ruky, vzhledem na to, že synové jsou jedné matky. Bez rozdílu víry a vyznání politického, společně v lásce a svornosti chtějí žiti, aby pomáhali staré zubožené vlasti své pod Tatrami a všemožně jí podporovali, vedle svědomité práce národní v zemi této svobodné, jejíž býti chtějí dobrými a řádnými občany. Všech různých v zájmu dobré věci národní na dále se chtějí uvarovati a časopisy jejich dle toho na dále se zachovají! Zda-liž v tom ohledu nemohou nám býti Slováci dobrým příkladem? Také oni utvořit chtějí ústřední slovenské těleso, jež dbalo by zájmů národních a spolu s Čechy a jinými Slovany tvořilo jakous ligu, jež všemožně bratřím ve starých vlastech, by v bojích jejich za práva vlastní a jazyka pomáhala! Hm, i v tom ti námi obyčejně odstrkovaní Slováci dávají nám dobrého příkladu, neboť jsou prozřavější nás a nerozdělí se tak hned, když žádá se od nich ruky pomocné ze staré vlasti k účelům politickým. Jest vidět, že mají trochu vše smyslu a pochopení pro pravé vlastenectví, jež zrovna "národním zebračtvím" zváti netřeba, jako se děje mezi námi, když o podporu nejsvětějších tužeb zubožené jedná se národa ve vlasti. Tak Slováci — jak my, hanba povídat!

A KDYBY VÍCE POHNUTÁ DOBA VE staré vlasti naší neprospěla, tož již okolnost, že dnes ve všech větších listech amerických o rakouské tyranii se píše, stačí, aby potěšila nás syny té matky naší staré, k nimž tato volá v kruté tísní své, aby zůstali jí věrnými, nejen lacinou vzpomínkou, ale po případě obětí výdatnou. Sobotní "Bee" v dotyčné rubrice pro záležitosti zahraničné vzpomíná velice sympaticky zápasu Čechů s krutovládou Habsburků a "Philadelphia Ledger" pod obitavním "Rakouská tyranie" píše mezi jiným: "Rakouská vláda jedná násilím s Mladočechy v Praze. Město spravuje se jako za doby válečné, schůze se zakazují a noviny potlačují. Toto násilné vystoupení mine se účele svého, pak li jen malá frakce vzbouřenců jest za hnutí českým, pak-li však dosáhnu všeobecné podpory lidu, pak nespokojenost vzrůstati bude pod záminkou domělého klidu.

Kde choroba se objeví, těžko náslit ji zalehnati se, slébrli místo bolavé jen se rozlépe a zanítí a pomalu hubí vše, anž na pohled by se tak zdálo!" Tak mluví veliké listy anglické o otázce české, anž posouvaly by se hnutí v Čechách, anž prohlášovaly by je za klukovinu, jakž žel čini i mnohý tak zvaný přední list česko-americký, projevy své do kabátka "národního zebračtví" upínaje.

KDYŽ JE VRAH URČEN VINŮM, NĚ nad ním soudce vynese rozsudek, že má vše, odehrává se smělná fraška: Soudí dá si odsouzenec předvolat předložit mu otázku, jest-li má ještě co k namítání proti vynesení rozsudku. At pak odsouzenec namítá co chce a jak chce, soudce vynese tak svůj rozsudek jak chce. Právě takovou fraškou bylo slýšení, které komise finanční v kongressu dala lidem v otázce celů. V minulé volbě bylo ochranné clo odsouzeno demokraté zvolení za soudce, kteří rozsudek prohlásiti mají. Do 30 t. m. dávala komise finanční slýšení všem, kdož by svědila na otázku celů vrhnouti mohli, a le dávno již usneseno, že demokratičtí členové výboru zpleškají o své vlastní vůli a bez ohledu na poměry celní zákon, který demokratická sněmovna přijme. Ale bez zajímavosti ty výsledky nebyly. Tak ku př. redaktor demokratického Plain Dealera z Clevelandu, přimlouval se za podržení cla na olověnou rudu. John H. Coyne, dělník v oboru výroby koberců, požadoval, aby nebyla učiněna žádná změna v cla na koberce; doznával, že hlasoval "pro změnu", totiž pro Clevelanda a že prý se mu to nelíbí, ač ještě změna pezačila. Guvernér McCorkle ze Záp. Virginie, přimlouval se vtebe za podržení cla na uhlí, ač doznal, že byl zvolen na platformě požadující změnu celů, ale že prý soudí, že jsou oprávnění ku ochraně. A tak, když má nyní přikročeno býti k "reformě", obrací se šmahem Šavlové proticelní v Pavly ochranné.

Od mnoha roků trpěla jsem zácpou. Užívala jsem skoro všechny léky bez účinku. Konečně jsem se obrátila na dra. Aug. Königa Hamburgské Kapky, které mne přivodily okamžitou úlevu.—Theresa Müllenhoff, 21 Cypress ul., Buffalo, N. Y.

**Obžinkový výlet.**  
Poslední obžinkový výlet pro osadníky hledající domoviny tento podzim, bude se odbyvat z Omahy po Missouri Pacific dráze dne 10. října do všech míst v Kansas, Oklahomě, Indianském území, Texas, Arkansas, jihozápadní Missouri a Louisianě. Tež do všech míst na dráze Illinois Central a Mobile & Ohio, v Tennessee, Mississippi a Alabamě. Tež na místech Jižní Pacifické dráhy, zahrnující trať mezi Lafayette a Lake Charles, La. Listky obmezeny na 29 dní. Zastávky dovoleny. O další podrobnosti, ceny listků atd. hlaste se na nádraží na 15. a Webster ul., neb písárnách společnosti, sev. vých. roh 13. a Farnam ul. (23-3 J. O. PHILLIPPI, THOS. F. GODFREY, A. G. F. & P. A. P. & T. A.)

**Výletní vozy**  
jsou ty nejnovější, nepohodlnější a nejpříhodnější vozy k cestování pro velké skupiny. Stěhující se osadníci, rolníci, lovecké výpravy a jiné naleznou tyto vozy na Union Pacific systému úplné a dokonale vypravené v každém ohledu. O další podrobnosti stran těchto vozů poraďte se se svým nejbližším listkovým jednatelem, neb kterýmkoliv jednatelem Union Pacific dráhy, aneb adresujte E. L. Lomax, Gen'l Pass. & Tkt. Agt. Omaha, Neb. 24-5k

**Důležitě pro ženy a dívky,**  
jest Blahnkův Regulator pro ženské nemoce. Tento lék účinkuje pravdělně proti všem ženským nemocem jako krvotoku, nepravidelné period, aneb zastavení. Již z mnoha stran jsem dostal odporučení a schválení pro jeho dobré účinky, an vždy pravidelně účinkuje kdo jej v pádu podobných nemocí užil val. V. L. Blahnk, 372 W. 18th st., Chicago, Ill.